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1. Bir 6grenci evin igini kloroplastin igi gibi distinerek sekildeki gibi 1. odayi Isikli evreye, 2. odayi Kalvin dénglsiine ben-
zetmistir. Fotosentez tepkimelerinde ihtiya¢ duyulan maddeleri asagidaki gibi gostermistir.

1. oda 2. oda

l

X maddesi

m <«—b

T S e T

1. oda ADP 2. oda

Fotosentezin genel denklemi,

6CO, + 6H20 — Celeoe +60, seklindedir.

Sekil,denklem ve agiklamalara gore;

I. 1.oda granayi, 2.oda stromayi temsil etmektedir.

Il. X ve Y'nin Uretilebilmesi igcin NADP* ve ADP’ye ihtiyag duyulur.
IIl. X NADPH, Y ise ATP olabilir.

IV. a; COZ, b; 02, c; glikozdur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell. B) I, Il ve lll. C) I, Il ve V. D) 11, Il ve IV. E) L IL 1l ve IV.
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2. Cesitli canlilarda gérulen fotosentez tepkime denklemleri verilmistir.

Bitkilerde, siyanobakterilerde ve alglerde

1$1K enerjisi

6002 +12H,0 W C3H1206 + 602 + BHQO

Kukurt bakterilerinde

11k enerjisi

—_—
6CO, + 12H,5 — > C(H,,04 +128 +6H,0

Hidrojen bakterilerinde
istk enerjisi

-
(SCO2 + 12H2 Worofil CsH1aos +6H,0

Verilenlere gore,

I.  H kaynagi ne ise yan Urun o kaynaktaki diger elementtir.

Il. Fotosentez yapan tiUm canlilarda kloroplast bulunur.

IIl. H kaynaginin su oldugu fotosentez tepkimelerinde su hem kullanilir hem de uretilir.
IV. Fotosentez yapan tim canlilarda karbon kaynagi aynidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell. B) Il ve IV. C)1, 1l ve IV. D)1, Il ve IV. E) I, I, Il ve IV.
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3. Huseyin parkta gezerken kirmizi yaprakli bir bitkinin fotografini geker.

Yapti§i arastirmalarda bu bitki ile ilgili;

« Japon akgaagaci oldugunu,

» Kirmizi yaprakl bitkilerinde fotosentez yapabildigini,

* Cesitli renkte pigmentlerin oldugunu ve pigmentlerin 1s1§1 sogurma basarilarinin farklh oldugunu,

« Bitkilere yesil rengi veren pigment klorofil, kirmizi ve turuncu rengi veren pigmentlerin karotenoitler oldugunu,

« Kirmizi yaprakl bitkilerde klorofilin bulundugunu ancak daha ¢ok karotenoitlerin bulundugunu ve bu karotenoitlerin
sogurduklari 1s1k enerjisini klorofillere aktararak fotosenteze yardimci oldugunu égdreniyor.

» Bu pigmentlerin farkli renkteki isiklari sogurma basarilarini gésteren grafik bilgisine ulagiyor.

Isigin sogurulmasi
A

Klorofil
Karotenoitler

f f » Is1§in dalga boyu (nm)
600 700

Grafik ve bilgilere gore bu bitkilerin fotosentez basarilari ile ilgili hangisi yanhstir?

A) Yesil bitkiler en fazla mavi-mor ve kirmizi isikta fotosentez yapar.

B) Kirmizi yaprakli bitkilerin kirmizi isikta fotosentez hizi disuktar.

C) Yesil yaprakl bitkiler glines 1s1ginda diger bitkilerden daha fazla fotosentez yapar.
D) Kirmizi yaprakl bitkiler en yogun fotosentezi mavi isikta yapar.

E) Kirmizi yaprakli bitkiler kirmizi 1s1g1 daha iyi sogurur.
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4. Fotosentez olayini etkileyen faktorlerden birinin yetersiz olmasi (sinirlayici faktor) fotosentezin yavaslamasina ya da dur-
masina neden olur. Fotosentez hizinin, miktari ihtiyacina gore en az olan faktoriin belilemesine minimum kurali denir.

10° 8° o
30 l Demir
80° 60°
[ Magnezyum
[ Azot
142° 90° [ Potasyum
M Kukirt
90°
120°
90°

1. Grafik 2. Grafik

1. grafikte bir bitki tirinin ihtiya¢ duydugu 5 mineralin 360 mg toprak icindeki ideal dagilhimi, 2. grafikte ise bu bitkinin
bulundugu ortamdaki ayni miktardaki topragin sahip oldugu mineral dagilimi verilmistir.

Minimum kuralina gore bitkinin fotosentez hizini belirleyen sinirlayici faktér hangi mineral olur?

A) Potasyum B) Magnezyum C) Kukdrt D) Azot E) Demir

5. Bir bitkiye ait 6zdes iki yapraktan “a” harfi ile gosterilen sekildeki gibi siyah bir bant ile kaplanip 1 hafta bekletildikten
sonra bant ¢ikarilip her iki yaprak koparilarak kuru agirliklari tartiliyor ve b yapragdinin a yapragindan daha agir oldugu
gorallyor.

Buna gore islem asagida verilenlerden hangisinin tespiti icin yapilmisgtir?

A) Yaprak yuzeyindeki hiicre sayisinin tespiti
B) Yapragin ait oldugu bitkinin tir tespiti

C) Fotosentez hizinin dlgtlmesi

D) Stoma sayisinin hesaplanmasi

E) Bitkinin yas tespitinin yapiimasi




3. Tekrar Testi

Isik kaynag!
T Hassas bilye
(111}
d : .
LDEETELELLELLLL L] (A Derece“ plpet
<« —>
Termometre <— 1 2

i Besin bariyeri t

Saksi bitkisi Otcul hayvan

Yukarida verildigi gibi kurgulanan deney diizeneginde gozlenecek degisimler igin,

I.  Termometredeki civa seviyesi yUkselir.
II. lsik kaynagi kapatilirsa hetetrof canli saksi bitkisine gére daha ¢abuk olUr.
lll. Isik kaynag giglendirilip ortama Ba(OH), kalibi birakilirsa hassas bilye 1 yoninde ilerler.

yorumlarindan hangileri yapilabilir? (Ba(OH),; CO, tutucudur.)

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C) Yalniz Ill. D)l ve Il. E)1, 1l ve III.

7. Bir su bitkisi icin ideal bir ortam hazirlanmis ve bir siire sonra deney tipunun Ust kisminda gaz kabarciklarinin olustugu

gO6zlenmigtir.
Isik
kaynagi
» Gaz kabarcigi
Deney tipl <——
» Su bitkisi
—» Cam kap
Olusan gaz kabarciklari ile ilgili,
I. Fotosentez sonucu olusmustur.
II. Oksijen molekillerinden olugsmaktadir.
Ill. Gaz kabarciklarinin olusum hizi degistirilemez.
IV. Isik siddeti artirildiginda gaz kabarcigida artar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) lvell. C) 1, 1lve V. D) II, Il ve IV. E) LI 1 ve IV.
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8. Fotosentezin 1s1da bagimli reaksiyonlari sekilde verilmistir.
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Sekle gore 1sik enerjisi sayesinde suyun pargalanmasi olayi olan fotoliz ile ilgili,

Isik enerjisi

I. Su, H* taglyici koenzim olan NADP* icin H kaynagidir.
Il. Suyun fotolizi sonucu olusan O2 atmosfere verilir.

IIl. Su, klorofil i¢in elektron kaynagidir.

IV. Prokaryotlarda fotoliz gergeklesmez.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A)lvell. B) Il ve Ill. C) I, Il velll. D) 11, Il ve IV. E) L IL Il ve IV.

9. Engelmann yaptigi deneyde oksijenli solunum yapan bakteriler ile ipliksi bir alg kullanmigtir. 1131 prizmadan gecirerek
elde ettigi farkli renkteki isiklari ipliksi alg Gzerine diigirmis ve deney sonucunda mor, mavi ve kirmizi isiklarin alg tUze-
rine distugu bolgelerde oksijenli solunum yapan bakterilerin daha fazla toplandigini gérmastar.

Dalga boyu (nm)

700 650 600 550 500 450 400

Bu bilgiler kullanilarak bazi buzdolaplarinda tasarlanan mavi 1gik teknolojisi ile meyve ve sebzeler icin ideal dalga bo-
yunda bir aydinlatma saglanmis ve bu sayede meyve ve sebzelerin dmri uzatiimistir.

Buzdolaplarinda mavi isik kullaniimasinin nedeni,
|. fotosentez hizinin yliksek olmasi,

II. mavi 1s1gin dalga boyunun diger isiklardan yiksek olmasi,
I1l. mavi 1sikta sebzelerin oksijenden daha fazla faydalanmasi

ifadelerinden hangileridir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve lIl. E)I, llvell.

MEB 2019 - 2020 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigi
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10. ATP molekilinidn Uretilmesi; substrat diizeyinde fosforilasyon, oksidatif fosforilasyon ve fotofosforilasyon olmak Gzere
Uc sekilde gerceklesir.

X: Tum canli hucrelerde gerceklesir.
Y: ATP uretimi en fazladir.

Z: Uretilen ATP molekiilii sadece besin tretiminde kullanilir.

X, Y ve Z olarak kodlanan fosforilasyon ¢esitlerinin eslestirilmesi hangisinde dogru verilmistir?

Substrat diizeyinde fosforilasyon Oksidatif fosforilasyon Fotofosforilasyon
A) Z Y X
B) Z X Y
C) X Y z
D) Y X Z
E) X z Y

11. Bir bitkide fotosentez reaksiyonlarinin gergeklestigi kloroplast organeli ve gergeklesen olaylar 6zetlenmistir.

H,0 co,

NADPH
) /' \' Isiktan bagimsiz
N

NADP* / reaksiyonlar
r'd
g,

Granum
r

(o] cH. O

2 6 1276

Isiga bagimh reaksiyonlarin gerceklestigi granumlarda bulunan tilakoit zarlarin hasar gorerek tilakoit ig¢inin stro-
ma ile karigmasi durumunda,

|I. ATP sentezi,

Il. elektronlarin hareketi,

[1l. NADP*'nin NADPH'ye indirgenmesinin,
IV. kloroplastlar tarafindan emilen giines 15131

olaylarindan hangilerinin etkilenmesi beklenir?

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C)lvell. D) I, Il ve IV. E)I, 11, Il ve IV.

MEB 2019 - 2020 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirligi
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13.

3

Kirmizi 1isik Kirmizi gérindr. R Mavi gérindar. =
/\/W - X >
Beyaz zemin Mavi zemin

Fotosentezde en 6nemli role sahip pigment klorofil molekiltudir ve bitkinin yaprak ve gévdesinde bulunur. Bu molekilil;
1sik enerjisini sogurur, yapisindaki elektronlar ile 1sik enerjisini ETS elemanlarina aktarir ve isik enerjisinin kimyasal
enerjiye donlistimind sagdlar.

Yukarida verilenlere gore klorofilin insan go6ziine yesil gériinmesinin nedeni,

I.  Klorofil yesil 1s1g1 sogurur.
II. Klorofil yesil 1s1g1 yansitir.
II. Klorofil yesil renk oldugu igin yaprak yesil gérinr.

ifadelerinden hangileridir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Yalniz Ill. D) I ve lll. E) Il ve lll.

Ozdes iki bitkiden biri (X) 1sikta biiyimeye devam ederken digeri (Y) isiktan alinarak 48 saat karanlikta bekletilmistir.
Daha sonra iki bitkinin her birinden bir yaprak alinarak asagidaki deney basamaklari uygulanmis ve sonuglar elde edil-
migtir.

Her iki bitkiden alinan yaprak 6rnekleri kaynar suya birakilir.

Klorofili gikarmak igin yaprak etanolde kaynatilir.

Yumusatmak icin suya birakilir.

Yaprak beyaz fayans lGzerine yayilarak Gizerine iyot ¢dzeltisi damlatilir.

o & 0 n -

X bitkisinden alinan yapragin rengi mavi-siyah olur.

6. Y bitkisinden alinan yaprak soluk kahverengiye dénusur.

Deney ve X ile Y bitkilerinden alinan yaprak 6rneklerinden gikan sonuglara gore,

I. X bitkisinde fotosentez sonucu olusan glikoz nisasta olarak depolanir.
Il. Y bitkisinde depo halde bulunan nisastalar glikoza gevrilmistir.
II. Y bitkisinin dis ortamdan aldigi CO2 miktari artar.

ifadelerinden hangileri yanhstir? (Nisasta iyot ¢cozeltisiyle mavi-siyah renk verir.)

A) Yalniz I. B) Yalniz Il C) Yalniz Ill. D) I ve ll. E) Il ve lll.

MEB 2019 - 2020 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Midurligi

J




- 3. Tekrar Testi LT

14.

15.

16.

Karanlikta tutulan bir bitki asagidaki gibi hazirlanan bir deney diizeneginde uygun sicaklik ve aydinlik ortamda bitkinin
bir yapraginin yarisi cam sisenin iginde sekildeki gibi bir kag saat bekletilmistir.

Daha sonra yarisi sisenin iginde kalan yaprak bitkiden alinarak, klorofili 6zel ydntemlerle ¢ikartilmis ve iyot ¢ozeltisinde
tutularak asagidaki sonuclara ulagiimistir.

\r&senin disinda kalan kisim (mavi)
Mantar tipa arasina sikismis kisim (renksiz)

——Sisenin icinde kalan kisim (renksiz)

Yapilan deney fotosentez i¢in hangi faktorlerin gerekli oldugunu kanitlamistir? (KOH; karbondioksit tutucu)

A) Karbondioksit B) Isik C) Isik ve su
D) Karbondioksit ve isik E) Karbondioksit ve klorofil

Tam canllarda kullanilan enerji molekuli ATP’dir. Hicre disina gikamayan ATP molekilinin yapisinda Adenin bazi, 5
karbonlu seker (riboz) ve Ug fosfat grubu bulunur. Baz ve seker arasinda glikozit, riboz ve ilk fosfat grubu arasinda fos-
foester bagi, diger fosfat gruplari arasinda ise yuksek enerijili fosfat bagi bulunur. Enerjinin harcandidi tepkimeler ender-
gonik, enerjinin acida ¢iktigr tepkimeler ise ekzergoniktir.

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) ATP’nin yapisinda iki yiksek enerijili fosfat bagi bulunur.

B) Fotosentez olayi ekzergonik tepkimeye ornektir.

C) ATP hicre iginde Uretilir ve hiicre iginde tiketilir.

D) ATP’nin yapisinda organik ve inorganik yapilar birlikte bulunur.

E) Karbonhidrat monomerleri arasinda bulunan bag ATP’nin yapisinda da bulunur.

Bir canlinin,
* klorofil pigmenti igerdigi,
« inorganik maddelerden organik madde sentezledigi,
« gunes enerjisini kullandigi

bilinmektedir.

Buna gore bu canli agsagida verilenlerden hangisi olamaz?

A) Bakteri B) Bitki C) Oglena D) Mantar E) Alg

MEB 2019 - 2020 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidurligu
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17. Fotosentez hizini etkileyen sicaklik ve isik siddeti grafigi verilmistir.

FH
A
Kuvvetli 1sik siddeti
Orta 1sik siddeti
Zayif 1sik siddeti
—t—t—t— » Sicaklik » CO, yogunlugu

10 20 30 40 50

Ug 6zdes bitkinin bulundugu ortama gére,

25°C 25°C 50°C
Isik siddeti: Orta Isik siddeti: Zayf Isik siddeti: Kuvvetli
CO, yogunlugu: 0,10  CO,yogunlugu: 0,04 CO,yogunlugu: 0,05
I Il 1]
bitkilerin fotosentez hizlarinin gcoktan aza dogru siralanmasi hangi segenekte verilmistir?

A)l-11-11 B)I-1-1 C)yn-r-1 D)ym-t1-1u E)INI-11-1

18. Fotosentezin 1s1ga bagdimli ve 1siktan bagimsiz tepkimelerinin karsilastiriimali tablosu verilmigtir.

Isiga bagimh tepkimeler Isiktan bagimsiz tepkimeler

Isik ve klorofil gereklidir. Isik ve klorofil gerekmez.

ATP Uretilir. ATP ve NADPH tiketilir.

NADPH, O2 Uretilir. Glikoz ve diger organik bilesikler Uretilir.

Buna gore asagida verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Isiktan bagimsiz tepkimeler gece gercgeklesir.

B) Besin Uretimi icin gerekli olan enerji bagka bir organelden gelir.

C) Klorofil tagimayan canlilarda 1siktan bagimsiz tepkimeler gerceklesebilir.

D) Isiktan bagimsiz evre fotosentez yapan tum canlilarda ayni organelde gerceklesir.
E) NADP* molekiilii 1s1ga bagimli tepkimede indirgenir.

MEB 2019 - 2020 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Midurligi
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19. Bir bitkiye karbondioksitin oksijeni isaretlenerek veriliyor. Bir slire sonra isaretli oksijene bitkide selilozun, vitaminin ve
suyun yapisinda rastlaniyor. Daha sonra suyun oksijeni isaretlenerek ayni bitkiye veriliyor ve bu oksijen de atmosferde

tespit ediliyor.

NN CO, . Co,
|§|k\\° HO O\ |§|\\° Hzgf\ TN\

C,H,,C. C,H,,0,

6 1276

Buna gore,

I. Fotosentez sonucu uretilen glikoz diger organik bilesiklere donustirtlebilir.
Il. Bitki fotosentezde ihtiya¢ duydugu besini Uretir.
Ill. Sudaki hidrojenlerin yarisina glikozun yapisinda rastlanir.

sonuglarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C)lvell. D) I ve lll. E) I Il ve lll

20. Bir grup 6grenci asagidaki deney dizenegini hazirlayip gdzlem yapiyor.

Aydinlik ortamda Aydinlik ortamda
hava gecirmeyen fanus icerisine hava gegirmeyen fanus icine
konulan mum mum ve bitki birlikte konuldugunda
belirli bir siire sonra s6ndu. mum yanmaya devam etti.
1 2
Buna gore,

I. 1.durumda mumun sénmesinin nedeni ortamdaki O2 gazinin bitmesinden kaynakldir.
II. 2.durumda mum yanip bittiginde bitkinin ortamdan aldigdi CO2 miktari artacaktir.

Ill. 2.fanusun igine canli tavsan konuldugunda mumun yanma suresi uzar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C)lvell. D) Il ve III. E)1, 1l ve IIl.

5 Cevap anahtarina ulasmak
— | ; '.; icin karekodu okutunuz.

Bu kitapgigin her hakki Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigiine aittir.




